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Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A™:

(8]

Nowm e

| |

11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ||

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigetaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Ze wzgledu na mozliwos¢ regulacji wspélezynnika mocy, korzystnie na sie¢ zasilajaca wptywaja silniki

A. synchroniczne.

B. asynchroniczne klatkowe.

C. asynchroniczne pierscieniowe.

D. komutatorowe pradu przemiennego.

Zadanie 2.
Dobrymi wtasciwosciami regulacyjnymi prgdkosci obrotowej, przy zmianach warto$ci napigcia
zasilania, charakteryzuja si¢ silniki

A. asynchroniczne pierscieniowe.
B. asynchroniczne klatkowe.

C. synchroniczne.

D. pradu stalego.

Zadanie 3.

Transformator trojfazowy o skojarzeniu uzwojen Dy5 1 napigciach znamionowych U, =400 V, U, =115V

ma przekladni¢ zwojowa rowna

A. 0,288
B. 2011
C. 3478
D. 6,017
Zadanie 4.

Sprawnos¢ znamionowa trojfazowego silnika asynchronicznego o danych znamionowych P, = 3 kW,
U,=400 V.1, =69 A, cosp = 0,8 jest rowna

A. 0,502
B. 0,628
C. 0,736
D. 0,785
Zadanie 5.

Predkos¢ obrotowa watu silnika asynchronicznego jest rowna (f — czgstotliwo$é, p — liczba par biegunéw

pola magnetycznego, s — poslizg)
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B. %S q_y
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D. 22 -y
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Zadanie 6.

Wylacznik réznicowopradowy o symbolu RCD40-0,03 charakteryzuje sig¢

A. pradem znamionowym 40 A i pradem ré6znicowym 0,03 A

B. napieciem znamionowym 40 V i pradem r6znicowym 0,03 A
C. napieciem znamionowym 40 V i pradem réznicowym 0,03 mA
D. pradem znamionowym 40 mA i pradem roznicowym 0,03 mA

Zadanie 7.
Zdjecie przedstawia
A. jednobiegunowy wylacznik instalacyjny.
B. tréjbiegunowy wyltacznik silnikowy.
C. tréjfazowy przekaznik termiczny.
D. wylacznik réznicowopradowy.

Zadanie 8.
Rysunek przedstawia tabliczk¢ zaciskowa maszyny pradu statego
A. szeregowej z uzwojeniem kompensacyjnym. . Al ® El
B. bocznikowej z uzwojeniem kompensacyjnym.
C. szeregowej z uzwojeniem komutacyjnym. n E2 .CQ
D. bocznikowej z uzwojeniem komutacyjnym.

Zadanie 9.

Maszyna pradu statego ma stojan

A. wykonany z blach, a wirnik z materiatu litego.
B. wykonany z materiatu litego, a wirnik z blach.
C. 1 wirnik wykonane z materiatu litego.

D. 1 wirnik wykonane z blach.

Zadanie 10.
Korpusy (karkasy) transformatoréw matej mocy moga by¢ wykonane z
A.  miki.
B. stali.
C. zelaza.
D. preszpanu.
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Zadanie 11.
Poprawnie opisane elementy uktadu sterowania przedstawionego na rysunku to
; — 230 V™ 50Hz
95
Al &
. . : F2L
1. F1 —bezpiecznik topikowy 96
2. F2 - zestyk przekaznika termicznego 13 _ ha
T 1 E-3\ 52 E-3\
3. S1-przycisk zwiemy ,,wlacz” 14 14
. . 21 21
4. S2 —przycisk rozwierny ,,wylacz”
przy y Wyl 53(}__7 Sao _;F
5. S3 —1tacznik wlaczany kluczykiem 29 29
21 21
6. S4 —tacznik wlaczany kluczykiem ¢ 7‘ . 7‘
7. K1 - cewka stycznika 22 22
Al Al
8. K2 - cewka stycznika KI [ ] K2 [ ]
A2 A2
N
A 1,2,3,4,5,6,7,8. ‘ g
B. 1,2,3,4,7.8.
C. 1,3,4,5,6.
D. 1,2,3,7,8.
Zadanie 12.
Zdjecie przedstawia
A. stycznik gtéwny.
B. przekaznik czasowy.
C. przekaznik termiczny.
D. przekaznik pomocniczy.

Zadanie 13.
Przewdd YDYt przedstawia rysunek
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Zadanie 14.

ALY 750 to przewod
A. miedziany, o zyle jednodrutowej 1 izolacji polwinitowe;.
B. miedziany, o zyle wielodrutowej 1 izolacji polietylenowej.
C. aluminiowy, o zyle wielodrutowej i izolacji polwinitowe;.
D. aluminiowy, o zyle jednodrutowej i izolacji polietylenowej.

Zadanie 15.
Silnik szeregowy pradu statego stosuje si¢ przede wszystkim do napedu maszyn, ktére
A. powinny mie¢ stata predkos¢ obrotowa.
maja bardzo duzy moment oporowy w chwili rozruchu.

B.
C. maja bardzo maty moment oporowy w chwili rozruchu.
D.

powinny mie¢ predkosc nieznacznie zmniejszajaca si¢ przy obciazeniu.

Zadanie 16.
Pradnicg tachometryczna stosuje si¢
A. do pomiaru kata obrotu watu silnika elektrycznego.
do pomiaru predkosci obrotowej silnika elektrycznego.

B
C. jako zrédlo napigceia stalego w uktadach elektronicznych.
D

jako zrédlo napigcia stalego w uktadach wzbudzenia maszyn synchronicznych.

Zadanie 17.
Silnik asynchroniczny pracujacy w uktadzie Dahlandera
A. umozliwia uzyskanie dwoch predkosci obrotowych w stosunku 1:2.
B. umozliwia plynna regulacj¢ predkosci obrotowe;j silnika.
C. umozliwia tagodny rozruch silnika.
D. ogranicza prad rozruchowy silnika.

Zadanie 18.
Gléwnym zadaniem uzwojenia kompensacyjnego w maszynie pradu stalego jest

A. wytworzenie stalego pola magnetycznego.

B. wytworzenie zmiennego pola magnetycznego.

C. likwidowanie oddziatywania twornika w strefie neutralne;.
D

likwidowanie oddzialywania twornika w strefie biegunéw gtownych.

Zadanie 19.

Silnik potaczony jak na schemacie, to silnik pradu stalego

N

A. bocznikowy, ktérego wirnik obraca si¢ w prawo.

—
4

i

i (]

02

B. bocznikowy, ktérego wirnik obraca si¢ w lewo. ~ | F
C. szeregowy, ktorego wirnik obraca si¢ w prawo. (_ /l
D. szeregowy, ktérego wirnik obraca si¢ w lewo. _
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Zadanie 20.

Przelaczenie zasilania z sieci gldwnej na awaryjna w

Pobrano z arkusze24.pl

ukladzie przedstawionym na rysunku nastgpuje po

Wciéniqciu przycisku Sieé gtéwna  1/N/PE Sgeé awerying  T/N/PE
La 3
A K}
3 3
|
3 3
1 F F3 )
31 52
A. SI, nastgpnie S4 4, 730V~ 50k,
. —1 +
B. 83, nastepnie S2 aoo| |21
C. S2, nastgpnie S4 51 F—/ 530 7
) 22 (22
D. SI1, nastepnie S3 | :
P o PR
s2 - A\ sae-) ke
|14 1 g 14
2 kL
2/ @
22 22
Al [ A1
Kl K2 ]
A2 [ a2
M
Zadanie 21.

Narzg¢dzie przedstawione na zdjeciu stuzy do

A. zdejmowania izolacji z koncowek
przewodu.
B. formowania oczek na przewodzie. j
C. zaciskania tulejek na przewodzie. I
D. wucinania przewodu.
Zadanie 22.

Narzgdzie przedstawione na zdjgciu stuzy do

mocowania obrabianych przedmiotéw.
zdejmowania powloki z kabla.

demontazu tozysk.

CNwy

gigcia rur.
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Zadanie 23.

Na zdjeciu litera X oznaczono

A. pierscienie slizgowe.

B. uzwojenie wirnika.

C. komutator silnika.

D. koto pasowe.
Zadanie 24.

Ze schematu polaczen tablicy przekaznikowej przedstawionego na rysunku wynika, ze zacisk 1

przekaznika 32 nalezy polaczy¢ z zaciskiem

I
|
I
Ln B
= K3z K24 Yé 3
3 S
3 E
& EEIEIE [4]5 HEEIE] &
- ot
—_ = - ek
2oy 2 g
1950V 1.5 E
' L :E
S 5
; :
=3
: s
: :
k LTI
o T T ST o
SEDSRA O i
S e R e '\—'ﬁc‘.h:',\-—- L -_-‘E
R R N N N e
A TTE
] g e B
[T | J-L
Pale (3l WSY i0x25 J UJ
Ld —

1 przekaznika K34
2 przekaznika K6
16 listwy zaciskowej.

oSN wp

17 listwy zaciskowej.
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Zadanie 25.
Uktad Arona, do pomiaru mocy czynnej pobieranej przez silnik z sieci zasilajacej, przedstawiono na
rysunku n -

L1e W} e U L1 P—%} * U

A, L2e -\ B. L2e ;W?‘ v

L3e W L3 \r w

L1e W1 - U L1o— W"I/ - U

L3

Zadanie 26.

Element przedstawiony na zdjgciu to

A. komora gaszeniowa stycznika.
B. podstawa bezpiecznikowa.

C. wkiadka topikowa.

D. tacznik nozowy.

Zadanie 27.

Element przedstawiony na zdjgciu to

A. lozysko slizgowe.
B. tozysko toczne.
C. sprzegto klowe.
D. wentylator.

Zadanie 28.

Przyczyna nagtego wzrostu predkosci obrotowej silnika bocznikowego pradu stalego podczas jego

normalnej pracy jest wystapienie

A. zwarcia w obwodzie twornika.
B. przerwy w obwodzie twornika.
C. zwarcia w obwodzie wzbudzenia.
D. przerwy w obwodzie wzbudzenia.
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Zadanie 29.

Obciazony silnik asynchroniczny uruchamiany przy pomocy przelacznika Y/A rusza dopiero po

skojarzeniu jego uzwojen w A. Przyczyna takiej pracy silnika jest

A. zwarcie w jednym z uzwojen stojana.
B. przerwa w przelaczniku Y/A.

C. brak jednej fazy napigcia zasilania.
D

przerwa w jednym z uzwojen stojana.

Zadanie 30.

Przyczyna zbyt duzej predkosci obrotowej jednofazowego silnika komutatorowego i poboru zbyt

duzego pradu z sieci zasilajacej jest wystapienie

A. zwarcia migdzyzwojowego w uzwojeniu stojana.
B. zwarcia zwojowego w uzwojeniu wirnika.

C. zwarcia migdzy wycinkami komutatora.

D. przerwy w uzwojeniu wirnika.

Zadanie 31.

Ogledziny transformatora energetycznego obejmuja migdzy innymi sprawdzenie

A. ciaglosci i stanu glownych tordw pradowych.

B. poprawnosci wskazan przyrzadow kontrolno-pomiarowych.

C. stanu izolacji poprzez pomiar rezystancji izolacji i wskaznika Rg/R 5.
D

jego stanu poprzez przeprowadzenie préb stanu jatowego i zwarcia pomiarowego.

Zadanie 32.

W celu wymiany tozyska w silniku elektrycznym nalezy przedtem kolejno zdemontowaé

A. tarcz¢ lozyskowa i pierscien osadczy mocujacy przewietrznik.

B. przewietrznik, pierscien osadczy mocujacy przewietrznik i tarcze lozyskowa.
C. pierscien osadczy mocujacy przewietrznik, przewietrznik i tarcze lozyskowa.
D. tarczg lozyskowa, pierscien osadczy mocujacy przewietrznik i przewietrznik.

Zadanie 33.

Ostatnie czynnosci jakie nalezy wykona¢ podczas montazu silnika elektrycznego, jeszcze przed jego

uruchomieniem, to sprawdzenie czy

A. nie ma zwar¢ w uzwojeniach stojana i wirnika.

B. rezystancja izolacji uzwojen jest zgodna z zaleceniami producenta.

C. srednica komutatora jest wszgdzie taka sama i czy na jego powierzchni nie ma wypalef.
D. wszystkie sruby fundamentowe sa dokrgcone i czy w silniku nie zostaty obce przedmioty.
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Zadanie 34.

W trojfazowym silniku asynchronicznym klatkowym, w ktérym wyprowadzone sa na tabliczke

zaciskowa koncowki U, Us, Vi, Vo, Wi, W, uzwojen stojana, pomiary rezystancji izolacji nalezy

wykonac¢ migdzy zaciskami

A, UjiUp Vi1V, Wi W, oraz miedzy Us, Vo, W a korpusem silnika.

B. U;iV,,U;iW,, V,1W,oraz miedzy U,, V,, W, a korpusem silnika.

C. U;iV,UiWy, Vii W, pouprzednim zwarciu koncowek Us, V,, Wa.

D. U,iVa Ui Wy, V51 W, pouprzednim zwarciu koficowek U, Vi, Wi.
Zadanie 35.

W celu okreslenia wartosci rezystancji Ry jednej fazy uzwojenia stojana silnika elektrycznego

skojarzonego w trojkat nalezy zmierzy¢ rezystancje Ryy. Ryw, Rwy 1 obliczy¢ ja z zaleznosci

V)
A. Rf = Ruv + Rvw + Rwu
1
B. Ry :E'(RUV + Rvw + Rwu)
C. K Z%- (Ruv + Rw + Rwu)
D. Ry= % -(Rov + Rvw + Rwo)
W
Zadanie 36.
Przystepujac do wymiany uszkodzonego stycznika w obwodzie sterowania nalezy
A. wylaczy¢ napigcie zasilania, zabezpieczy¢ przed wlaczeniem i sprawdzi¢ brak napigcia
w obwodzie.
B. pracowac¢ w okularach ochronnych i postugiwac si¢ izolowanymi narzedziami.
C. osloni¢ sasiadujace elementy znajdujace si¢ pod napigciem tak, aby w trakcie wymiany nie
doszto zwarcia.
D. pracowac¢ w rgkawicach elektroizolacyjnych i postugiwac si¢ izolowanymi narzedziami.
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Rysunek do wykorzystania w zadaniach 37 i 38

|
|
2l w {1
\
21
S1e-
i 13 1 |3]521] A 13 1231 33|41 /AT
13
SZEL\ Kl K2
“ 1412 [4]6]22]A2 14]24 34]42] A2
X
H1
X2
—l I—— |:| .l
X1 [u[2{i3{N|NpEPEJUlVIW|1]|2|3]4]|5]6
- komory
st = grzewczej

400/230V ~ 50 Hz

Zadanie 37.

W ukladzie polaczonym zgodnie ze schematem montazowym przedstawionym na rysunku zacisk

42 stycznika K2 powinien by¢ potaczony z zaciskiem

A. 22 stycznika K1
B. A2 stycznika K1
C. 4 listwy zaciskowej X1
D. 3 listwy zaciskowej X1

Zadanie 38.

W ukladzie polaczonym zgodnie ze schematem montazowym przedstawionym na rysunku, bezpiecznik

tréjfazowy F1 wlaczony jest migdzy listwa zaciskowa X1 a stycznikiem K1 w taki sposdb, ze jest
zachowana ciagtos¢ migdzy

A. XI1:L1aKI:5 X1:L2aKI:1, X1:L3aKl1:3
B. XlI:LlaKl:5 X1:L2aK1:3, X1:L3aKI:1
C. XI:LTaKI:1, XI:L2aK1:3, X1:L3aK1:5
D. XI:LlaKI:1, XI:L2aK1:5, XI:L3aK1:2
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Zadanie 39.
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W celu oceny stanu_mechanicznego silnika pradu stalego nalezy wykonac¢ nastgpujace czynnosci

w kolejnosci:

A, 1,2,3.4,5,6,7.

B. 1.2,3.4,5,7.

C. 1,3.4,5.6,7.

D. 1.3.4,5,7.
Zadanie 40.

L R R

Ogledziny zewngtrzne silnika

Pomiar rezystancji izolacji uzwojen

Regczne sprawdzenie lekkosci obracania sig
wirnika

Sprawdzenie stanu powierzchni komutatora

oraz stopnia zuzycia szczotek

. Sprawdzenie wentylatora wewngtrznego

. Sprawdzenie ciaglo$ci uzwojen

7. Okreslenie rodzaju tozysk i ocena ich stanu

Po zmontowaniu przezwojonego i wysuszonego silnika elektrycznego o mocy znamionowej okoto 1 kW

nalezy go podda¢ procesowi wdrozenia, ktory polega na dotarciu tozysk, pierScieni §lizgowych,

komutatora i szczotek oraz sprawdzeniu kierunku predkosci obrotowej. Proces ten przeprowadza si€ po

uruchomieniu silnika na okoto

A.

B.
C.
D

I minutg w stanie jatowym.

1 minutg w stanie obciazenia.

10 minut w stanie jatowym.

10 minut w stanie obciazenia.
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